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Consideraciones generales

1. Se han realizado hasta el momento doce encuestas, en donde cinco de ellas fueron
específicamente para los subsectores: Transporte de Turistas, Agencias de Viajes y Tours
Operadores, Guías de Turismo, Restaurantes y Hospedaje.

2. Las primeras cinco se realizaron en 2020 y el resto en el año 2021.
3. La sexta fue realizada en conjunto con el proyecto BIOFIN del PNUD y trató del tema

específico de Banca para el Sector Turístico en General.
4. Participaron hasta el momento alrededor de 3000 empresas y/o emprendedores.
5. Invitamos a los colegas del sector a llenar las encuestas que #turismoenmarchacr, realiza

con frecuencia.



Datos generales



Ubicación geográfica de emprendedores y empresarios
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San José Alajuela Cartago Heredia Puntarenas Guanacaste Limón

Ag. Viajes 24 29 5 16 16 7 3

Guías % 16 14 4 11 18 5 32

Restaurantes 30 42 4 9 2 8 6

Hospedaje 11 23 9 3 30 13 11

Promedio 21 27 6 10 17 8 13

Ubicación Geográfica

• En la imagen se presentan los datos de los 
Subsectores: Agencias de Viajes y Tour Operadores, 
Guías de Turismo, Restaurantes y Hospedaje. 
Además, se presenta un columna de promedios.

• La provincia que más participa en las encuestas es 
Alajuela (27%), San José (21%), Puntarenas (17%), 
Limón (13%), Heredia (10%), Guanacaste (8%) y 
Cartago (6%).

• Llama la atención la semejanzas de ambos gráficos, 
en donde el segundo se representan los datos 
disponibles en la página web del ICT y que son 
alimentados por el Departamento de Gestión 
Turística del ente rector.

• Según se puede observar, se guarda relación entre 
las encuestas y los datos aportados por el ICT, en 
cuanto a porcentajes y ubicación de 
establecimientos comerciales en las diferentes 
provincias; así mismo, se obtiene y se corrobora que 
la participación de los subsectores se encuentra 
directamente correlacionada con el porcentaje 
reportado por el ICT por provincia.

• El ICT reporta 1395 empresas físicas o jurídicas con 
DT, en los tes subsectores (Hospedaje, Agencias de 
Viajes y Restaurantes).



Estadística del ICT. Departamento Gestión Turística. Junio,2021
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Porcentaje de Empresas 

inscritas ante el ICT
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Encuestas

Condición Jurídica para tres subsectores
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Ag. Viajes
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Ag. Viajes Trans. Turis. Restaurantes Promedio

Jurídico 77 33 48 53

Físico 23 67 52 47

Condición Jurídica
• En promedio el 47% de las empresas de los tres

subsectores son físicas contra un 53% que son

empresas Jurídicas. No se establece si éstas

últimas sean Cooperativas, Sociedades Anónimas

u otras.

• Es comprensible que el subsector de Transporte

Turístico posea un mayor porcentaje de

empresarios “físicos” debido a que la mayoría de

ellos son empresas unipersonales. Por el contrario

las Agencias de Viajes (77%) se encuentran

mayoritariamente representadas por una sociedad

anónima, debido a los compromisos que éstas

deberán de asumir en su giro de negocio.
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Porcentaje DT por Subsector, según encuestas
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Sello pyme

Si

No

Ag. Viajes Restaurantes Hospedaje Promedio

Si 51 29 56 45

No 49 71 44 55
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Morosidad con la CCSS

Ag. Viajes Guías Restaurantes Hospedaje Promedio
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0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

P
O

R
C

E
N

T
A

JE

Encuestas



Patente municipal

Agenc. Viajes Restaurantes Hospedaje

Si 84 94 90

No 16 6 10
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Se encuentra al día en la Patente Municipal

Encuestas



Puestos de trabajo



Afectación en Agencias de Viajes y Tour Operadores
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Porcentaje de Colaboradores

Antes Durante

• Podemos observar que antes de pandemia el 50% de
las empresas mantenía una planilla de dos a cinco
colaboradores, al día de hoy ese porcentaje bajo al
36% dando se una baja de 14%.

• Por otra parte, antes de pandemia solamente el 12% de
las empresas era unipersonales, al día de hoy ese
porcentaje aumenta al 48%. El aumento porcentual es
de un 36%.

• El 30% de las empresas unipersonales, se trata de
Agencias de Viajes que dejaron de alquilar oficinas, el
resto debemos de suponer que están realizando
teletrabajo con mínimamente dos colaboradores.

• Es importante llamar la atención que las Agencias de
Viajes con más de 50 colaboradores representaban
antes de pandemia el 10%, al día de hoy esas empresas
representan solamente el 1%.

• Antes de pandemia se tenían aproximadamente 10.000
empleos directos y 30.000 indirectos. Al día de hoy se
establece la pérdida de empleo en éste subsector de
un 80%.

Encuestas
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Afectación en transporte turístico

Antes

Después
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Antes Después

• El subsector transporte turístico lo conforman poco más 11.000

personas (entre choferes y personal administrativo) datos antes de

Pandemia y la pérdida de empleo es de un 67%, se estima que los

puestos de trabajo perdidos son de poco más de 7.400 personas, lo

cual es grave desde el punto de vista de empleabilidad.

• Antes de pandemia las empresas unipersonales representaban el

28%, seguidas de las de tres colaboradores (19%) y las de dos

colaboradores representaban el 15%.

• Un dato que llama la atención es que las empresas de más de siete

trabajadores representaba el 18%, al día de hoy solo representan el

3%.

• Además, aumenta el número de empresas unipersonales en un 78%.

Esta tendencia se justifica al observar la siguiente imagen.

• Muchos de los empresarios del transporte turístico han tenido que

suspender y hasta despedir a personal administrativo y choferes. Por

lo que debemos realizar la suposición que ante esa situación deben de

buscar nuevos rumbos para solventar los compromisos pre adquiridos.

• Deberíamos de preguntarnos. Podrá la industria recontratar a esos

colaboradores, los cuales fueron capacitados y formados por cada uno

de los empresarios, por el mismo ICT, el INA o el MEIC.

Encuestas



Afectación transporte turístico

94%

5%

1%
0%

Porcentaje de salidas en el 

primer cuatrimestre el año 2021

Menos de un 25%

De un 26% a un 50%

De un 51% a un 75%

De un 76 a un 100%

• El 94% de las empresas trabajaron menos de un 25%

durante el primer trimestre del año 2021.

• Es posible que de ese 94% un alto porcentaje NO

trabajo durante el período.

• Un dato importante, que llama la atención, por

comunicación directa de los empresarios indican que

ante la eventualidad de la llegada paulatina de

turistas extranjeros los empresarios solo van a

contratar choferes como trabajador independiente y

deberán de demostrar el pago de cargas sociales. Lo

anterior, reduce el costo operativo de los empresarios y

aumenta el gasto de los choferes.

Encuestas



Subsector guías de turismo

51%49%

Trabaja en la actualidad

Si

No

• Según la encuesta realizada a más de 220 guías de turismo,

el 49% de ellos NO trabajan en la actualidad propiamente

en el sector, mientras que el resto (51%) indican trabajar en

el sector; además, mencionan que están trabajando en

otros subsectores, como hospedaje, agencias de viajes y

tour operadores, con tiempos de guiado reducidos y

completan la jornada laboral en otras áreas operativas,

como: recepcionistas, mantenimiento, jardinearía, labores

administrativas, entre otros.

• Por otra parte 63% se encuentran al día con la

CCSS y el 24% mantienen activa la Póliza de

Riesgos del Trabajo. Lo anterior evidencia como la

afectación económica por la pandemia ha

repercutido en el cumplimiento de las obligaciones

básicas de los Guías de turismo y que

simultáneamente afectan a sus familias y su

condición de seguridad social.

Encuestas



Subsector Alimentos y Bebidas
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Porcentaje de Colaboradores

• Si bien es cierto que el 92% de los
encuestados dice estar operando sus
negocios, indican que las ventas han bajado
hasta en un 80%.

• La baja en las ventas ocasiona que los
establecimientos de alimentos y bebidas,
disminuyan la cantidad de colaboradores, tal
como se puede observar en la imagen. En
donde antes de pandemia el 38% de los
restaurantes y pequeñas fondas tenían menos
de cinco colaboradores, al día de hoy ese
porcentaje sube al 65%.

• Lo más preocupante es la gran cantidad de
personas “trabajadores” que han sido
cesados o despedidos por los restaurantes de
mayor tamaño. Antes de pandemia el 23% de
los restaurantes presentaba más de 21
colaboradores ese porcentaje decreció a un
6%.

Encuestas



Subsector de hospedaje
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Perdida de Empleos• En el subsector de Hospedaje, las cosas no son 

tan diferentes a los otros subsectores.   Tal 

como se puede observar antes de pandemia el 

27% de los establecimientos de hospedaje 

tenían menos de cinco colaboradores o menos, 

ese porcentaje subió al 59%.  En otras palabras 

se dio un aumento del 32% de empresas con 

menos personal.

• De igual manera se puede apreciar en las 

demás franjas por número de habitaciones.

• Debemos de llamar la atención sobre la pérdida 

de empleo y las consecuencias asociadas, 

debido a la inversión que desarrollo y desarrolla 

la institucionalidad para capacitar a miles de 

personas.

Encuestas



DATA DE ICT, HOSPEDAJE

San José Alajuela Cartago Heredia Guanacaste Puntarenas Limón

# de Estab/Prov. 115 83 16 26 119 161 45

# de Empleos 4250 3350 186 1510 8798 5398 872

# de Hab. 6337 2848 302 1621 7651 5193 1131
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Existen 565 hospedajes con DT, de los cuales generan 24364 empleos directos y existen 25083 habitaciones.



CIERRES, I SEMESTRE 2021
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¿Se encuentra cerrado?

Encuestas



General

# Ag. de Viaje Restaurantes Hospedaje

San José 3064 2323 4250

Alajuela 604 289 3350

Cartago 93 199 186

Heredia 44 425 1510

Guanacaste 370 232 8798

Puntarenas 363 335 5398

Limón 130 52 872

• 32887 son los puestos de trabajo que reporta el ICT, de

los cuales se estarían perdiendo en promedio un 67%.

En otras palabras cerca de 22.000 puestos se perdieron

en lo que va en la pandemia según se desprendería de

los datos de las encuestas y que se extrapolan a los

datos del ICT.

• Ahora bien, en las estadísticas de (Cuadro I-7.

Trabajadores Asegurados por Rama de Actividad

Económica, según Sector Institucional y Escala de

Salario Mínimo Mensual|) (CCSS - Caja Costarricense

de Seguro Social) se puede observar que se reportó a

2019 la cantidad de 70725 empleados y para 2020 el

monto del número de personas bajo a 53566, lo que

representa una disminución cercana al 25%. Estos datos

son los reportados en planillas de las empresas del país,

para los subsectores de Hospedaje y Restaurantes.

https://www.ccss.sa.cr/arc/estadisticas/actuarial/79/CUADRO_I-7_2020.zip
https://www.ccss.sa.cr/estadisticas-actuariales




Banca



Porcentaje de compromisos financieros por subsector
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Los 7 bancos que más operaciones 
crediticias pose con el sector 

turismo

BIOFIN-

PNUD
Ag. Viajes

Trans.

Tur.
Guías

Restaura

nte

Hospedaj

e
Promedio

BN 41 26 30 25 26 29 35

BAC 18 16 7 12 35 12 20

BP 9 7 4 4 4 5 7

BCR 5 6 7 5 7 24 11

CREDI Q 3 5 11 4 0 0 5

IMPROSA 3 4 10 1 0 0 4

PROMERICA 4 2 5 4 4 2 4

Varios 17 35 26 46 24 29 35
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Los 7 Bancos que poseen las operaciones 

crediticias del Sector Turismo

• A inicios del año 2021 se emprende con una serie 

de encuestas por subsector.

• Se inicia con una encuesta general la cual el 

proyecto BIOFIN del PNUD, nos solicita nuestra 

colaboración.

• Entre febrero y junio de 2021, se realizaron 

encuestas por subsector, entre ellas: Agencias de 

Viajes y Tour Operadores, Transporte Turístico, 

Guías de Turismo, Hospedaje y Alimentos y Bebidas.

• Se grafican las siete entidades bancarias que más

porcentaje inciden sobre el sector turismo, en orden

Banco Nacional, BAC Credomatic, Banco de Costa

Rica, Banco Popular, Credi Q, Improsa y Promerica.

Cabe destacar que existen más de cincuenta

entidades en donde el sector posee alguna

operación crediticia y en donde se incluyeron en

“varios”.

Encuestas



Montos
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Menos de $50.000 41 38 42 23 93 36

De $50.000 a $75.000 18 19 6 3 4 12

De 75.001 a $100.000 13 14 10 10 3 11
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De $150.001 $200.000 5 8 6 3 6

Más de $200.000 18 13 32 42 26
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• Cada uno de los subsectores posee una dinámica

muy particular de necesidades financieras y los

montos arrojados por las encuestas son variados

de acuerdo al giro de la operación de cada uno de

los mismos.

• En promedio el 36% de los subsectores mostrados

deben menos de $50.000 (cincuenta mil dólares

americanos) y el 26% los montos son superiores a

los $200.000 (doscientos mil dólares); sin

embargo, dentro de éste 26% existen montos

superiores a los cuatro millones de dólares.

• En el subsector de los Guías de turismo el 93%

poseen créditos de hasta $50.000; sin embargo,

el 47% los montos adeudados son menores a los

cinco mil dólares.

• En el subsector de hospedaje el mayor de los

porcentajes un 42% son montos mucho mayores a

los $200.000, dándose un abanico de

posibilidades hasta varios millones de dólares.

Encuestas



¿Qué tipo de cambio aplica la entidad 
financiera?

37%

16%

12%

9%

12%

5%

3%
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Período de Gracia

Arreglo de Pago

Prórrogas

Refinanciamiento

Redistribución del pago de

interéses

No se han contactado

Bajo el interés 2 puntos

durante dos años

Readecuación e inclusión

en el SBD

Moratoria 2021

Ninguno

• La mayoría de las entidades financieras un

37% ofrecieron un período de gracia, 16%

arreglos de pago, en donde algunos vencieron

en el mes de julio o están por vencer.

• Lo más preocupante de cualquiera de los

casos, es que los intereses se acumulan al

principal o se trasladan al final de la

operación financiera, lo que ocasiona sin

lugar a duda en un aumento

desproporcionado del monto adeudado o en

algunos casos el monto adeudado supera el

monto de la garantía.

Encuestas



Evidencias solicitadas

33%

17%
22%

11%

4%
7%

2% 2% 2%
Llenar un formulario para demostrar por medio de evidencias la

afectación.

Reservaciones futuras.

Estados y Balances previos a pandemia.

Ninguno

Estados financueros actuales.

Nuevas garantias

Aumento de garantias

Modificación de contrato baja de 2% por dos años.

Acciones para la reactivación

Encuestas



Conclusiones
1. Las instituciones de gobierno, llámense: Instituto Costarricense de Turismo (ICT), Instituto Nacional de

Aprendizaje (INA), entre otras; han invertido durante las últimas décadas enormes cantidades de recursos

económicos en preparar al personal (colaboradores) idóneo para la atención de Turistas Nacionales y

Extranjeros.

2. La pérdida de mano de obra calificada en los diferentes subsectores, ocasionará en el corto plazo la baja

en la calidad del servicio y en la competitividad del país; debido a que esos colaboradores podrán ser

absorbidos por otros sectores de la economía y difícilmente podremos recuperarlos.

3. El cierre de establecimientos comerciales es inminente ante la falta de medidas de contención de parte

del Poder Ejecutivo, de la misma Asamblea Legislativa y por la desidia del sector banquero que

escudándose en que el dinero es de los inversionistas, no generan las medidas necesarias para el

salvataje del tejido empresarial turístico costarricense.

4. Consideramos que las directrices del CONASSIF, han sido insuficientes. Sin embargo, entiéndase que No

menospreciamos las emanadas hasta el momento. Tenemos la certeza que con voluntad se puede hacer

mucho más.



5. Llamamos la atención y hacemos una invitación a las siguientes instituciones: Caja Costarricense del Seguro

Social (CCSS), Ministerio de Hacienda, Ministerio de Salud, Gobiernos Locales, Ministerio de Transportes

(MOPT) en la figura del Consejo de Transporte Público (CTP) y sobre todo la Asociación Bancaria Nacional

(ABC) a sentarnos a la mesa a buscar una solución inmediata, que resuelva la problemática de las mayorías.

6. Solicitamos se sigan las recomendaciones de la Declaración de Punta Cana y principalmente hacemos

referencia al punto 7 de dicha declaración (7 junio,2021). “Reforzar los mecanismos de apoyo y

coordinación para ayudar a los trabajadores, a los destinos y a las empresas que están luchando por

sobrevivir, incluidas las micros, pequeñas y medianas empresas (MiPymes) a través de instrumentos de

apoyo al sector”

7. Solicitamos al ente rector del turismo en Costa Rica, Instituto Costarricense de Turismo (ICT), desarrollar un

proyecto de ley o mecanismo con el objetivo de cuantificar y tener claro quienes se encuentran en el sector,

independientemente de su estatus legal. A su vez que la inclusión al “Directorio Nacional de Prestadores de

Servicios Turísticos” sea obligatoria para todos los emprendedores y/o empresas del Sector Turismo. Este

punto fue propuesto por el documento (INFORME DE GESTIÓN 2020-2021. ICT. Abril, 2021).



Apoyo al empleo y a la economía a través de los 
viajes y el turismo. Documento de la OMT, 2020.

“El turismo tiene una capacidad demostrada 

para recuperarse e impulsar la recuperación de 

otros sectores”.



II. Gestionar la crisis y 
mitigar el impacto

1. Incentivar la retención de puestos de trabajo, mantener el empleo por cuenta propia y proteger a los grupos más vulnerables.

2. Apoyar la liquidez de las empresas.

3. Revisar los impuestos, tasas, gravámenes y normativas que afectan al transporte y al turismo.

4. Promover el desarrollo de capacidades, en particular, de capacidades digitales.

5. Incluir el turismo en paquetes de emergencia económica nacionales, regionales y mundiales.

6. Crear mecanismos y estrategias de gestión de crisis.

7. Proporcionar estímulos financieros para la inversión y las operaciones en el sector del turismo.

8. Revisar los impuestos, las tasas y las normativas que afectan a los viajes y al turismo.

9. Avanzar en la facilitación de los viajes.

10. Promover la creación de nuevos puestos de trabajo y el desarrollo de capacidades, especialmente digitales.



11. Integrar la sostenibilidad ambiental en los paquetes de estímulo y recuperación.

12. Comprender el mercado y actuar con rapidez para restablecer la confianza y estimular la

demanda.

13. Invertir en alianzas.

14. Integrar el turismo en los programas nacionales, regionales e internacionales de

recuperación y en la asistencia para el desarrollo.

15. Diversificar los mercados, los productos y los servicios.

16. Invertir en los sistemas de inteligencia de mercados y la transformación digital.

17. Fortalecer la gobernanza del turismo a todos los niveles.

18. Prepararse para la crisis, reforzar la resiliencia y velar por que el turismo forme parte de los

mecanismos y sistemas nacionales de emergencia.

19. Invertir en capital humano y desarrollo del talento.

20. Situar el turismo sostenible en un lugar destacado de las agendas nacionales 23. Efectuar la

transición a la economía circular e incorporar los ODS.



El efecto que se espera lograr: Para el caso del modelo de desarrollo del país

las tres condiciones necesarias que aseguran la continuidad y existencia de

todos sus componentes sistémicos, con relación a estados deseables en el

futuro o, en otras palabras, con la visión y objetivos de largo plazo deseados

para el turismo en Costa Rica. Estas tres condiciones son: sostenibilidad,

innovación e inclusión (El subrayado es nuestro). INFORME DE GESTIÓN 2020-2021.

ICT. Abril, 2021.



El sector más humano y democrático está bajo amenaza, así como

los bienes económicos de la población. Sólo un esfuerzo conjunto

será capaz de lograr la recuperación tras la pandemia del Covid-

19. OMT, 2021.

#UNTWO, #turismoenmarchacr, #turismoenmarchaSOSYA, #experienciasruralescr



Mi agradecimiento a todos los miembros del 
Colectivo “Turismo en Marcha” y a la 
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